

委内瑞拉曾是世界上最为富裕的国家，但现在正在遭受恶性通货膨胀、人口流出、饥饿和政治动荡，该国的法定货币玻利瓦尔现在变得一文不值。委内瑞拉总统尼古拉斯·马杜罗在上周宣布了一系列的改革措施，他正在发行一种所谓的“主权玻利瓦尔”，这种新式的法定货币将现有货币玻利瓦尔后面的零都抹掉。引人注目的是，这种新式货币由政府在今年1月设立的一种名叫“石油币”的数字货币来背书支持。

。

“石油币”是否能够力挽狂澜

据了解，数字货币一度被认为是最好的抵御通货膨胀的工具，由于政府发行货币往往陷入超量发行的陷阱，因而最早的数字货币比特币在发行时就被限制了发行总量，而且无法增发，从而有望解决货币超发的问题。数字货币的这种特性还一度被批评可能会引起通货紧缩。

目前由反对派控制的国会表示，7月份委内瑞拉玻利瓦尔的通货膨胀的已经达到了830倍，创下拉丁美洲的历史纪录。如果以现有玻利维尔汇率来衡量委内瑞拉当地人需要支付200万玻利维尔来买一杯咖啡，该国的通货膨胀率还在持续攀升。

政府推出了一系列措施来解决经济问题。比如该国的最高最低工资标准提高了30倍、增加税收，并提高一些车辆的汽油价格。面对目前该国的经济短缺形势，马杜罗总统希望委内瑞拉人民能为全世界最便宜的油气支付更多的费用。

但在这所有的政策中，政府为了解决恶性通货膨胀的问题，所谓的“石油币”似乎成了中流砥柱。马杜罗总统曾经表示，石油币价值60美元，这一定价似乎是依据其对国内瑞拉石油储备的每桶价格来计算的。

是否数字货币能够解决身陷恶性通货膨胀困境的委内瑞拉？似乎不可行，推出挂钩石油币的新货币后，通货膨胀还在持续攀升。8月22日，政府官方汇率还在1美元兑换60玻利瓦尔，但到8月24日，黑市的汇率已经变成75。

委内瑞拉中央大学的经济学家贝拉表示，如果通货膨胀率还以目前的速度持续，新发行的货币不出数月将会被废弃。在马杜罗总统宣布的所有货币改革政策中，将玻利瓦尔与虚拟货币挂钩对经济破坏最为强烈。

石油币仅成“公关术”？

有专家认为，这种所谓的挂钩虚拟数字货币的行为只是一种公关行为。挂钩虚拟数字货币的货币改革，就像此前许多恶性通货膨胀货币改革，只是为了把此前旧货币上所有的零抹掉的行为一样，仅仅只是向公众发出的信号：政府正在解决问题。

曾经作为委内瑞拉经济顾问，霍普金斯大学的应用经济学教授史蒂夫·汉克指出，马杜罗总统所做的一切行为都是一种公关行为。所谓的以石油币支持新货币的举措仅仅相当于换脸手术，虽然容貌有所改变，但实质并没有任何变化。

汉克认为，就所谓的石油币而言，就是因为这种所谓的“主权玻利瓦尔”与石油币在某种程度上形成关联。但这个体系与其他政府所发放的数字货币并不相同。它的显著特征就是实际上并不存在。汉克指出，在2018年1月份推出的“石油币”并没有进行实际的交易，这一所谓的数字币并不被币圈所认可。马杜罗宣称是从石油币的IPO中获得数十亿美元的说法也很难让人相信。因为这过程也没有进行公开。

### 委内瑞拉经济仍由美元主导

不少委内瑞拉人对于目前所发生的一切都很困惑，尽管石油币诞生伊始就是想和美国切割，避免美国制裁的影响。但实际上，委内瑞拉的经济在相当程度上仍被美元化。

委内瑞拉中央大学的经济学家贝拉表示，如果要将货币与某种东西挂钩，那么这种标的物应当是具有一定信用度，例如美元和黄金。巴西和阿根廷从过去恶性通货膨胀中恢复正是使用了这一招。但是，目前大家对于所谓的石油币完全不了解，而且也没有被广泛使用和交易。

目前委内瑞拉也存在少量的数字货币，但主宰的货币仍然是美元。回过头看，委内瑞拉的数字货币可能仅仅是一个非常微小的脚注。

不少市场人士分析认为，虚拟数字货币已经被过分吹嘘，如果观察这些已经执行国家虚拟货币政策的国家，不管是土耳其、伊朗还是委内瑞拉，都在虚拟货币上大作文章，好似能拯救其货币危机。但实际运行中的货币还是美元起作用，虚拟货币的地位仍然非常微小。

### 一招难解多因素危机

目前委内瑞拉的货币危机是由该国市场上多种因素累积造成的。一些分析人士指出，伴随着政府不知节省的公共开支和超量发行钞票，严苛的货币和交易管制，对私有企业的征收且管理不当；再加上经济政策的不当和大面积的腐败，最终促成了这次危机的爆发。

此外，美国的制裁也产生了广泛影响。美国的制裁由两方面构成，一方面是他们目标是在于政府的高层；另一方面，也是对经济至关重要的一点是，制裁影响了委内瑞拉对其现有的债券重组。

委内瑞拉目前处于国家违约状态。主因就是其外汇储备消耗殆尽，他没有能力偿付债券给持有者或者在委瑞拉运营的公司，同时也无法对美国金融体系下的所持债权进行重组。同时，政府没有能力提供可信的经济改革措施，把经济从泥沼中拉出来。石油价格持续下跌，即使新货币真正获得石油支撑也难扭转大局。

本文源自中国基金报

更多精彩资讯，请来金融界网站([www.jrj.com.cn](http://www.jrj.com.cn))